



德明校友會

Tak Ming Alumni Association

Vol. 19 No. 1 March, 2018

通訊

Newsletter

終身德明校友

一日德明員生



北加春宴



南加新春團拜

美西德明校友會出版

校友通訊目錄

Vol. 19 No. 1

第十九卷一期

目錄

		封面
會長的話	誠社(68)甄碧桂	1-2
校友通訊	仁社(66)黃天相	2-12
編後語	誠社(68)何雪香	12
第九屆全球校友聯誼大會 – 活動內容及報名相關事項說明	台灣校友會	13-19
「喜有此李」 – 山	忠社(61)李木拐	20-22
「花言考語」 – 康乃馨	誠社(68)何雪香	22-24
晚年參加德明同學會	光社 (60) 鄧積健	25-26
新春聯歡晚會	信社(69)小記者	27-29
美西德明校友會2017年財務報告	美西校友會	29
春宴聯歡捐贈禮物校友芳名	美西校友會	29
2017圓夢之旅	廉社(70)周灼柱	29-32
活動預告	美西校友會	32
春宴聯歡捐款校友芳名	美西校友會	32
歡迎新校友	美西校友會	33
「旅遊天地」 – 滇桂之旅	義社 (67) 一口田	35-封底

出版說明：

<德明校友會通訊>為德明校友會的正式刊物，每年出版兩次，印數四百份，免費寄派給會員、屬會和有關校友。園地公開，不設稿酬。文章反映作者的言論，並不代表德明校友會的立場或見解。歡迎投稿，來稿請寄：

美西德明校友會：P. O. Box 53351, San Jose, CA 95153

網址：www.tmaausa.org 電郵：newsletters@tmaausa.org

會長的話

(68)

親愛的校友，藉此新春期間，美西校友會理事會全體同仁首先恭祝大家狗年吉祥，身體健康，萬事如意！



所謂溫故知新，讓我們回顧一下近期的幾項重大事件：

去年十二月校友會依章選出第十屆（2018-2019）的理事會，這次校友的投票率是歷年來最高的！今屆有兩位新理事加入，楊仕籌支援資訊組及黃振明協助南加州的聯絡組，他們都是經驗豐富，將會令理事會如虎添翼。蔡勃山校友公私兩忙，還是與何雪香繼續承擔編輯會刊的重責。校友會寄望所有校友以後多多投稿或寄來簡單的校友通訊，分享彼此之間的生活點滴，豐富會刊的內容！

校友會一個主要的目標就是成為我們聯繫友情的平台，時常提供大家相聚的機會。尤其是現在已經退休的校友佔大多數，有這個精神上的家園來豐富我們的生活，就顯得更加重要！在過去之一年，校友會舉辦的各項活動都是有聲有色。參加灣區及南加州的春節聯歡大會，夏季野餐及其他活動的校友都非常踴躍。就是因為你們熱心的參與及支持，校友會得以成長，謹此向各位致萬分的感謝！

理事會在1/27南加的新春聯誼晚會及2/11三藩市灣區的新春聯誼晚會暨會員大會中曾經提出一項提案，就

是將[免責聲明]的條文加入美西校友會的章程。目的是爲了保障校友會所有校友。原則上是“凡是報名參加活動者，均爲自願。參加者及其家屬必須同意並接受本「免責條款」。即是在活動中如遭受人身損害或財務損失，後果由參加者自己負責，校友會（包括理事會及所有成員）不承擔任何法律和經濟責任”。

在場的校友們均表示了解並贊同此修正條文，大家無異議一致通過。

第九屆全球聯誼大會將於11月3日在台灣舉行，現在已經開始報名，美西校友會將代收會員的報名表格，詳細情形請查閱本期會刊的專頁。美西校友一向熱心參加全球聯誼大會，希望各位今次亦繼續大力支持此一盛事。

最後祝福大家平安喜樂！

校友通訊

鑽婚之喜

小記者

今年的新春佳節對邵以強老師而言，具有特殊意義。這是他與黃美珍女士結婚六十週年紀念的好日子。五位子女早有安排，在年初二晚上，於三藩市The Westin St. Francis Hotel on Union Square 32樓的餐廳，獨家全包，爲邵老師伉儷鑽婚之喜而隆重慶祝一番。

由於邵以強老師活躍於僑社，人脈關係甚廣，是日除了兒孫輩和親友外，應邀出席的中西嘉賓眾多，更有台灣經文處處長、副處長、主任及多位中央委員，新



聞界社長和總編輯，陳師母和Eugene，珠海校友會多位現任及前任會長。德明智社李伯豪夫婦、復社梅綺蓮、義社黃福群夫婦、信社陳鐵平夫婦等，也是在被邀請之列。



嘉賓在六時左右先後到達，彼此寒暄之餘，更有香檳、洋酒及小食供應。宴會在七時正式開始，首先由政要致詞祝賀，再由兒女們分享雙親的生活點滴，使宴會增添了不少樂趣。大家一邊品嚐美食，一邊聽邵老師分享他們六十年來的生活經歷和趣事，笑聲和掌聲響過不停。巨型的60字樣汽球在主人翁背後升起，嘉賓的座位上也預備了皓似鑽石的紀念品，鮮花汽球彼此皆是，更有六十多年的生活照片在大型電視上播放，歡樂氣氛充滿禮堂，熱鬧溫馨迫爆整個餐廳。

六十年歲月絕對不算短暫，其間充滿了不少關心、包容、和愛護，這個考驗邵老師已充份做到了。

其實邵老師的一生是個傳奇，少年時代由於生活上的壓迫，他與未婚妻從廣東走到香港，其後在香港結婚。機緣巧合全家大小一起移民美國，在三藩市灣區從

頭開始。幸而邵老師勤奮過人，且投資有道，他在三藩市買下了一座座樓房可謂寸土尺金。邵老師的成功令人望塵莫及，雖然如此，他的生活也很樸實，且不時回饋僑社，香港珠海學院重建校園，邵老師也大力支持。

際此鑽婚紀念之日，我等除了向他們致敬，更祝賀他們永遠美滿幸福！

毅社消息

同學聚會 何汝林

藉著加拿大多倫多譚蔭棠同學來灣區探親及度假之便，灣區毅社同學相約在12月21日中午在Millbrae市之香滿樓相聚，彼此交流一下近況。為了方便談話，希望大家能坐在一桌，故在香滿樓，訂了一個勉強可坐15人的桌子，這是能出席人數的上限！

聚會前數天，發出了一個溫馨提示，提醒參加的同學，別忘了到時出席，其後收到伍健儒同學的電郵，說他的太太因為要照顧孫兒，不能分身，到了21日，聚會前半小時，又收到胡思寧同學的電話，說他弄錯日期，已跟他的親家相約飲茶，不來聚會，胡思寧最近添了一外孫，可能忙於照顧外孫，把其他拋諸腦後，況且我們現在的年紀，遺忘可以理解，唯有：無可奈何由它去，但冀來年能相會！

今次出席的同學，有：譚蔭棠，葉淑珍夫婦；莫悅照，丁敏夫婦；陳澤普，劉碧影夫婦；關祥雲，周月嬌夫婦；何汝林，劉燕萍夫婦；何潔儀，伍健儒，江德儀共13人。

這次的午宴，我們談到下午二時才離去，並相約在明年二月德明全校春茗時再見，照片為聚會同的合照。



一門俊傑

伯英嫂

毅社學長伍健儒及仁社鄺美薇賢伉儷的長女伍思茵小姐，近日榮升屋崙凱薩醫院院長一職，消息一出，業界譁然，伍小姐的任職，打破凱薩醫院數項記錄：她是首位華裔，首位女性，年紀最輕的院長！思茵小姐是 Stanford 大學以創歷史性的GPA3.99的高分畢業，同年當選為首位華裔加州小姐，繼而榮獲美國小姐第二名！在三藩市加州大學醫學院完成醫學博士學位後，先後任職羅省西奈醫院，及灣區凱薩醫院心臟專科主治醫師！醫院當局以其精湛的醫術，過人的領導能力，經過層層甄選，眾望所歸，榮登院長寶座！思茵小姐集美貌與才華一身，待人謙和熱忱，造福桑梓，實屬華裔之光！健儒美薇，有女如此，可喜可賀！賢伉儷欣慰之餘，於二月上旬假次女思萍位於三藩市裝修完成的豪宅宴請親朋好友，新居設計新穎，氣派非凡，頂樓更有金門橋，及海灣大橋的鳥瞰視野！當日賀客盈門，賓主盡歡！健儒，美薇，一門俊傑，身為德明校友，與有榮焉！

仁社消息

新翁之喜

芝城客

仁社周君鐸,陳瑩伉儷之公子文鋒與小林純子於去年九月十日結婚,婚禮及晚宴當天在芝加哥 Botanic Garden 舉行,當日天朗氣晴,園中池荷花盛開,親友都藉着參加婚宴,提早進入花園遊覽,遊湖賞花,拍照留念。美中校友幾乎全部到賀。新郎現任芝加哥電力公司系統主管,新娘任職跨國藥廠公關部,交遊廣闊。婚禮在花園中心,以中日佛教儀式舉行,由高僧主持及祝福。婚禮簡單而隆重。隨後有雞尾酒會招待。由於親友們都來自世界各處,藉此聚舊,數說家常,樂也融融。晚宴以西式進行,新娘更安排了現場樂隊及歌唱跳舞,娛樂嘉賓,場面熱鬧,賓主盡歡。藉此祝福一對新人永結同心,幸福快樂。



仁社雜聞

黃翁

去年十一月五日廖柏露在港筵開九席擺七十大壽

. 海外仁社出席恭賀者有加東黃永發夫婦, 美中周君鐸夫婦, 美西黃天相夫婦.

去年十二月二日張貽光陳嘉玲夫婦在家中招待灣區仁社同仁, Potluck形式, 席間談笑風生. 更有禮物抽獎, 難能可貴的歡樂時光, 實在懷念.

丹青歲月 - 仁社陳海韶畫展 芝城客

仁社陳海韶水墨藝術回顧展, 於去年十月二十至十一月十二日, 一連三週在芝加哥舉行, 並以 [丹青歲月] 作為主題, 頃出個人佳作公開展出, 衆議員馬靜儀, 海韶的弟子不論中國人外國人, 都蒞臨參觀祝賀. 海韶回顧五, 六十年的 [丹青歲月], 在嶺南畫派大師趙少昂教授門下, 堅定從事繪畫藝術的決心, 在北美發揚中華文化,



現時門人弟子滿天下. 一生謹記趙老師的用心, 堅持傳授畫藝, 不為錢財, 並遵從老師給予的座佑銘: [一切皆幻, 藝術有真, 時乎不再, 努力為人].

義社消息

五十年不見

臨記

二月底梁麗清從加拿大多倫多來到三藩市灣區，探望剛滿月的小孫子，一群老同學約好三月三日在 Millbrae 香滿樓飲茶聚舊，共有十多人出席。大家一早已到達茶樓，五十多年不見，相見恍如隔世，只是人面全非，已不復當年少年十五二十時的樣子。大家感嘆時光飛逝之餘，亦不忘重溫以前在校的頑皮趣事，誰欺負了誰，誰藏起好吃的零食沒有與同學分享之類，居然今天還被揪出來算帳。現在的熱門話題總免不了提到健康方面：誰換了新膝蓋，誰的三高症最高，那裏疼痛，吃甚麼特效藥等等。結論是幾十年不見的老同學仍能敘在一起飲茶，無所不談，亦一樂事也！



張素瑛二月來灣區探望母親及朋友，二月四日與校友們相約在香滿樓飲茶，計劃兩天後就飛回家。在座同學建議她多留幾天，參加十一日的美西德明春節聯歡晚宴，她為了可以與更多校友見面，二話不說就多付 \$75 大洋，更改機票。二月十一日很開心的帶著媽媽及

兩妹妹出席聯歡大會晚宴，還與全體義社同學拍照留念。



哀悼

義社關翠明同學，旅居加拿大的Calgary，不幸於三月十五日逝世，消息傳來美西同學同感哀痛及惋惜，雖然相隔兩地，但同窗的情誼，數十年如一日，大家都會懷念她。現在她在主懷安息，沒有病痛的纏繞，希望關翠雲同學及家人節哀順變。

誠社消息

羅省半日遊

桂

南加州校友在今年1/27星期六舉行春宴，灣區的校友會理事和一些校友都會從北加州專程來湊熱鬧，最重要是可以和平時難得見面的朋友聚會。我們大多數會多留一兩天，乘機遊覽羅省的景點。通常博物館不會是我的首選，但我喜歡Getty Center, 其他幾位如鄭玉海夫婦，伍健儒夫婦，陳鐵平夫婦還未有機會去過，所以我們八人聯袂一起去參觀。此處有四個展覽館，由古羅馬希臘到近代的藝術作品都有，真是琳琅滿目，梵谷的名畫鳶



尾花(Irises by Van Gogh)更是大家必要去拍照的。因時間不足，我們只能看到一部分藝術品。其實外面的建築也另有風格，中央花園設計也很特別，到處是用各式植物拼湊成漂亮的圖畫。今次走馬看花，將來有機會再細細欣賞。

誠社散聞

微塵

紐約中華公所2月16日晚舉行主席改選，伍銳賢第3度當選為主席。伍銳賢是德明誠社校友，曾經多次擔任德明美東校友會會長，對校友會一直熱烈支持。而且關心華人社區，服務僑社不遺餘力。伍銳賢的成就是德明之光，校友亦感到「與有榮焉」。

誠社劉錦旋居住於羅省，二月初來了一個電郵說“我來也”，藉新春上來三藩市灣區探望女兒一家及親家，適逢美西德明校友會在2/11舉辦一年一度的春節聯歡晚宴暨會員大會，當然不容錯過，馬上報名參加。當晚有機會見到一眾舊同學，自然格外開心，頻頻拿著手機拍照。老朋友鄭樺棠編在同一桌，卻遲遲未到，又聯

絡不到她，不禁擔心起來。後來接到電信說臨時要上班，那就只好日後再見。

三月初微塵有事找招樹全，送了一個email過去，收到回音說“我在長江三峽郵輪上，訊號有時不佳”，不禁失笑，但不覺得意外。Paul有點像徐霞客，立志四方，足跡遍及各地，不寫本遊記實在可惜。我們笑他和阿嫂坐船(郵輪)多過走路，不是”腳踏實地”之人。不信你看看，剛去完南非看獅子企鵝，又去了阿拉伯聯合國等等，你想找他，上Facebook看他們的旅遊照片就知道他人在地球的那一方！其實喜歡旅遊還要具備基本條件：健康，金錢，時間，缺一不可。Paul肯定是有福之人。



信社消息

人生得意需盡歡 小記者

灣區的校友除了參加校友會活動外，各社也經常相約見面，尤其是有朋自遠方來，到餐館來個飯局是在所難免。灣區的信社同學也不例外，可是各自忙碌，難有定期約會，只能偶爾相約。近日適逢聖誕新年假期，信社的雷潔屏、楊佩齡和陳鐵平夫婦六人相約到中半島的”廚房製造”飲茶。好朋友見面自然吱吱喳喳，天南地北無所不談，大小事物和盤托出，彼此談過痛快。人生接近古稀之年，能多見面是好事。既可重溫昔日鎖碎



往事，又可吹噓未來的新發展；見面彼此口沫橫飛，較之煲電話粥來得傳神；是一件賞心樂事。李白「將進酒」句：「人生得意需盡歡，莫使金樽空對月」總之下次聚會，萬勿錯過！

編者的話

德明院校第九屆全球校友聯誼大會，訂於今年十一月三日在台灣舉行，不論是主辦單位或是各地校友會，都在密鑼緊鼓的籌備著，今期會刊大幅的詳細登載，希望校友們多瞭解情況，踴躍參加，趁著身體還健康，出外走走，與舊同學聚首一堂，玩樂一番，絕對是有益身心的樂事，千萬不要錯過。

光社鄧積健學長的大作，曾刊登在世界日報，文中道出很多校友的心聲，蒙鄧學長俯允在會刊刊登，與大家分享。希望能鼓勵更多校友歸隊，同時也鼓勵校友多參與各項活動，珍惜這「緣」和「份」。



香港德明(台灣)校友會 德明院校第九屆全球校友聯誼大會 活動內容及報名相關事項說明

本會承辦第九屆全球德明校友聯誼大會，將於2018年11月3日起在台灣展開各種活動，分別為：

一、11月3日參訪活動及聯歡餐會：

甲、簡介：2018年11月3日(星期六)晚，於台灣台北市萬豪酒店(台北市中山區樂群二路199號，為五星級酒店)舉行聯誼大會聯歡餐會，並於當天中午先舉辦一連串的免費參訪活動(可自由選擇參加)，為聯誼大會進行暖身。

乙、活動內容：

大會活動及流程

時間	內容	備註
12：00 - 13：00	參觀次震宇宙館。(位於台大校園原13宿舍位置)	此館為本會梁次震校友興建，2017年11月底落成後，贈與台灣大學。
13：30 - 14：30	參觀廣達電腦。(位於林口)	廣達電腦為全球最大筆記電腦廠，由本校仁社林百里及義社梁次震校友共同創立。
15：00 - 17：30	德明科大欣賞書畫展及聆聽演講並參觀校園。(台北市內湖區環山路一段56號。鄰近捷運西湖站)	不參加上述兩項活動者，可於15：00自行前往德明科大欣賞書畫展及聆聽演講。
18：00 - 22：00	萬豪酒店晚宴。(台北市中山區樂群二路199號，與敬業路交叉口，鄰近捷運劍南路站)	前三項都不參加者，可於18：00自行前往晚宴會場。

註：上述參訪活動，由台大宇宙館→廣達電腦→德明科大→萬豪酒店，大會備有交通車接送，校友請於5月31日前至香港/台灣各社聯絡人或美加各區分會報名，以便安排車輛。參加者11月3日當天午餐自理，於12：00前自行前往台灣大學正門集合。地址：台北市大安區羅斯福路4段1號。(鄰近捷運公館站)

丙、費用：金額固定，包括晚宴餐費、精美紀念品及特刊一本。

參加活動項目	每個人收費			
	臺幣 (NT\$)	港幣 (HK\$)	美元 (US\$)	加元 (CAD)
(1) 聯誼大會晚宴費 (11月3日)	1,600	400	55	70

丁、報名及繳費：請於2018年5月31日截止報名日之前報名，詳見本會網站可下載的報名表。澳紐，歐洲及其他國家校友請網上報名<http://twtmaa.site123.me/>，並以美元匯款給臺灣校友會。

二、11月4日大會活動及流程

早上至下午：臺北一天遊	報名及繳費：請於2018年5月31日截止報名日之前報名，詳見本會網站可下載的報名表。澳紐，歐洲及其他國家校友請網上報名，並以美元匯款給臺灣校友會。要求旅遊團退款：請見以下三項的規則。
一天遊行程：臺北車站東三門集合 -> 士林官邸 -> 中正紀念堂 -> 深坑豆腐街(包午餐豆腐宴) -> 淡水漁人碼頭 -> 淡水老街 -> 回程臺北	
晚上	各社自行舉辦聚會

參加活動項目	每個人收費			
	臺幣 (NT\$)	港幣 (HK\$)	美元 (US\$)	加元 (CAD)
(2) 台北一天遊(11月4日)團費	1,000	250	35	45

三、 11月5日～8日台灣4日環島遊

簡介：十一月初台灣天氣不錯，秋高氣爽，氣候宜人，適合出遊。特別安排本環島遊，欣賞台灣東部美麗又無污染的宜蘭、花蓮、台東等地美景，報名者可選擇第三天下午高雄旅程後搭高鐵由左營回台北，或選擇繼續遊覽車北上，完成第四天行程。

甲、活動內容：

旅遊行程

日期	內容	備註
11月5日 (第一天)	台北→宜蘭幾米廣場→丟丟噹森林公園→蘇花公路→清水斷崖→花蓮七星潭→太魯閣國家公園→花蓮東大門夜市 夜宿花蓮麗麗哲園飯店或同等級飯店	早餐：自理 午餐：靈芝養生餐 晚餐：東大門夜市 自理
11月6日 (第二天)	花蓮→光復糖廠→瑞穗牧場→北迴歸線標誌→掃叭石柱→伯朗大道→池上飯包故事館→台東鐵道藝術村 夜宿五星級知本金聯世紀酒店或同等級飯店	早餐：飯店內 午餐：池上飯包故事館 晚餐：溫泉飯店料理享受泡溫泉SPA (貴賓自備泳衣帽)
11月7日 (第三天)	知本→車城福安宮→神明點鈔機→高雄→佛陀紀念館→左營(高鐵站，部份團友離隊預定搭乘下午4點至4點半高鐵回臺北)→駁二藝術特區→六合夜市 夜宿高雄香富大飯店或同等級飯店	早餐：飯店內 午餐：萬巒豬腳 晚餐：六合夜市自理
11月8日 (第四天)	高雄→日月潭→乘遊艇遊湖→中臺禪寺→茶園品茗→臺北車站	早餐：飯店內 午餐：花卉養生料理

註：除部份晚餐自理外，團費包括餐費(平均約每餐NT\$300)及導遊小費。

乙、費用：

參加活動項目	每個人收費			
	臺幣 NT\$	港幣 HK\$	美元 US\$	加元 CAD
(3) 台灣環島遊(11月5-8日)團費: 2人一室	9,500	2,375	335	430
11歲以下小孩不佔床	6,500	1,625	230	290
單人房	13,500	3,375	480	610

丙、報名及繳費：請於2018年5月31日截止報名日之前報名，詳見本會網站可下載的報名表。澳紐，歐洲及其他國家校友請網上報名<http://twtmaa.site123.me/>，並以美元匯款給臺灣校友會。

丁、要求旅遊團退款：報名者的旅遊團費是個別全額匯款給臺灣校友會，或由各地校友會全額代收，如果報名者在未啓程旅遊之前，有個人原因無法成行，而要求旅遊團退款者，需要依照以下條款處理：

- (1) 2018/06/01 – 2018/07/31 申請退款，扣除原團費10%
- (2) 2018/08/01 – 2018/10/21 申請退款，扣除原團費15%
- (3) 2018/10/22 – 2018/11/02 申請退款，扣除原團費50%

懇請各地區校友會負責人於10月22日中午，將最後參加旅遊團校友名單，通知本會理事黃興邦。

請注意10月22日中午以後，因故決定不能參加者，只能於大會活動結束後退還臺幣的已繳交一半費用。

四、機票及住宿：由於香港、美加地區機票(或機票+酒店)較便宜，本會亦考慮同一社(地區)校友集體行動比較方便，因此有關臺北酒店的代訂服務，將另行建議相關旅行社資料於本會網站公

告，並由參加校友自行選擇及安排。

此外，由於本屆全球校友聯誼大會需要龐大人力及物力支援，懇請台端發揮德明人互策、互勵、互助的精神，鼎力支持及贊助大會經費，金額不拘，贊助方式以個人或公司名義均可。請於2018年5月31日前填報於報名表內，再將款項寄交各地區校友會。懇請各地區校友會負責人，將收集的贊助者名單及贊助金額，在6月5日先以e-mail通知莫英庭，以便安排登載於本屆聯誼大會特刊內。

澳紐，歐洲及其他國家校友，請網上報名

<http://twtmaa.site123.me/> 及支持贊助大會經費，並以美元匯款給臺灣校友會。本會將登載贊助者及贊助金額於本屆聯誼大會特刊內。

大會籌備委員會任務小組已就定位，籌備工作現已積極展開，「一日德明員生，一世德明校友」，懇請全球各地校友熱烈響應，攜眷組團來台參加，共襄盛舉。若有任何疑問請洽本會：

常務理事莫英庭校友 e-mail: olivermok.tw@yahoo.com.tw

TEL : + (886)932197628)

理事黃興邦校友 e-mail: hingbong87@gmail.com

TEL : + (886)910133715)

香港德明(台灣)校友會理事長梁次震暨全體理監事

2018年1月8日

第九屆德明院校全球聯誼大會

(報名截止日期: 5月31日)

日期: 2018年11月3至11月8日

地點: 臺灣台北市

主辦: 香港德明(臺灣)校友會

參加人數(預計): 400+

節目: 聯誼晚宴-在台灣台北市萬豪酒店舉行: (11/3)

臺北一天遊-晚上各社自由安排聚餐: (11/4)

臺灣四天環島遊: (11/5 - 11/8)

查詢及報名詳情, 請上美西網站tmaausa.org點擊

“全球聯誼大會專頁”

美西校友請注意

最新住宿旅店資訊

由於今年在台北的大會期內，有大規模的國際性展覽會，酒店需求會緊張，各地校友如要參加聯誼大會，需要儘早安排。

有許多美加校友已開始在訂機票及酒店了。參加四天環島遊需要遊覽巴士接送，故要早些安排台北旅館。大會與一樂園大飯店 (Onetel Taipei)新館有特惠40間房，每晚房價NT\$1,900, 週六NT\$2,100。洛基松江館 (Green World Song Jiang)有特惠80間房，每晚房價NT\$1,800, 週六NT\$2,000。與洛基松山館 (Green World Song Shan)有特惠20間房，每晚房價NT\$2,300, 週六NT\$2,500。請校友儘早在報名時通知美西校友會

訂房事宜，校友會將轉交台灣主管。北美有很多校友自行安排住宿台北天成大飯店(Cosmos Taipei Hotel)，每晚房價(大概)NT\$3,360, 週五、週六NT\$4,000。取其緊鄰台北車站M3，交通方便，價錢較貴，可作參考。校友可以自己向當地旅行社查詢飛機加天成飯店的套票，或許拿到優惠價。

11/8四天遊即晚搭班機回港者注意：

校友若果打算在11月8日環島遊後，第四天即晚返回香港，旅遊車北上時，是可以在途中停桃園機場，讓校友離隊去搭班機回港。需要預先通知，以便安排乘坐指定的那輛旅遊車，並請訂20:30或之後的回港班機為佳。

請早報名

請把填好的報名表，連同美元支票(**payable to TMAA**)直接寄到美西校友會統籌辦理報名。多謝合作！

如有問題，請聯絡：

招樹全理事 (PaulChiu@tmaausa.org 415-317-3865), 或
伍健儒副會長 (RonNg@tmaausa.org 209-601-5636)

美西校友會通訊地址如下：

Tak Ming Alumni Association
P.O. Box 53351
San Jose, CA 95153, USA

洛杉磯的東面和北面都是山。北面的是San Gabriel Mts.，東面的是San Bernardino Mts.。聽說山高以四、五千呎的居多，查地圖卻有幾座標高八、九千呎的山峰。兩條山脈一遠一近，在東北角相錯。十五號公路就是穿過這兒通向Las Vegas的。

在洛杉磯久住的人，也未必有機會看到兩山的全貌。我們恰好因為住得高，窗戶又朝東，可以俯瞰聖蓋博谷地的大部份；也可以與東面的群山平起平坐。至於北面的山，則因較高較近，雖還未壓頂，卻令人油然生仰止的感覺。

俗語有云近山者仁，近水者智，大約因為山是厚重的而水是流動的。然而看得多了，才知道並不全然如此。山也是善變的。且不必說「橫看成嶺側成峰」那樣的繞著看，只坐在窗前同一位置，就可看到多姿多采的山貌。譬如冬天一到，山就戴上一頂白帽子；早春又加一襲綠披風。雲霧繚繞時是幅潑墨畫；天氣晴朗時卻變成工筆。有時窗外一片空濛，山消失得無影無蹤。通常清早起來，會看到山在主持一幕光和影的幻術表演：偌大的城市只剩下疏落了的燈火在眨眼，東邊的遠處還是一團漆黑。漸漸出現了魚肚白，把山脊的輪廓襯映得非常清晰，而山還是黝黑的一片。再過一會兒魚肚白就轉為橙黃，然後一個鹹蛋黃似的物体從山後冉冉升起。

世上有搞哲學的學者。是的，就是把本來簡單的東西弄得非常複雜的那一類人。他們把好好的一件事物一分為

二：表象和本體。以山爲例，既然我們看到山有多種面貌(表象)，我們怎樣知道哪個樣子的山才是真實的存在(本體)？我們甚至怎樣知道無論甚麼樣子的山真的存在？我們可能看到海市蜃樓，但知道不是實物；也可以見到魔術大師David Copperfield把一架巨大的噴射机轉瞬間消滅，但知道不是真的，只是魔術師手段高明而已。明朝的理學大家王陽明更提出「心即物」，主張一切事物的存在都在人的心中。如此說來，如果沒有張三李四在場，則王陽明先生本人也是不存在的了。法國的大哲學家笛卡兒直截了當地說「我思故我在。」他依靠的似乎完全是直覺，沒有邏輯的思辯。既然如此，我們何必費心追究甚麼本體呢？難怪清華大學哲學教授金岳霖先生說哲學是概念的遊戲。

小學時代就聽過瞎子摸象的故事：摸到象身的說象像一堵牆；摸到尾巴的說像根繩子；摸到腿的說像棵大樹。如果這幾個瞎子都是哲學家，經過一場哲學的辯論，一定會得出象不存在的結論。因爲他們都只摸到一表象，沒有觸著本體。

據說山西青原的惟信禪師曾對門人說：「老僧三十年前未曾參禪時，見山是山，見水是水。後來參禪悟道，見山不是山，見水不是水。而今得個休歇處，依然見山是山，見水是水。」山在變，人也在變。我們沒有受過哲學訓練的人，特別像我這樣天機既淺而又讀書不甚求解的人，只能像禪師未參禪時的樣子，見山是山。山是一存在，它的本體就是在它多變的面貌之中；我也

是一存在，我的本体在穿衣吃飯之中。這是我和山之間沒有簽字的默約。在這一默約下「相看兩不厭」。

北京大學哲學教授馮友蘭先生把人生的精神境界分為四級：自然境界、功利境界、道德境界和天地境界。我不知道與山相看時是不是進入片刻的天地境界，只覺得有點異樣。然而不久就要回到張羅穿衣吃飯的日常生活。這種庸人的日常生活，無疑是在功利境界之中。

「花言考語」

康乃馨

(誠社68)何雪香

康乃馨（學名：*Dianthus caryophyllus*），又名麝香石竹、大花石竹、荷蘭石竹，為石竹科石竹屬的植物，康乃馨作為花卉名稱，是英文名字Carnation一詞的音譯詞，原產於地中海地區，分佈於歐洲溫帶，是目前世界上應用最普遍的花卉之一。西班牙、摩洛哥、摩納哥、捷克、洪都拉斯、土耳其等多個國家均以康乃馨為國花。



康乃馨是多年生宿根草本植物。莖叢生，質堅硬，灰綠色，節膨大，高度約50厘米。葉厚線形，對生。花大，具芳香，單生、2—3朵簇生或成聚傘花序；花瓣不規則，邊緣有齒，單瓣或重瓣，有紅色、粉色、黃色、白色等色。康乃馨又稱香石竹與中國石竹花同科同屬，

但品種不同，它是從歐洲引進的品種，而石竹花卻是地地道道的中國花，它的原產地就是中國，所以也叫中國石竹，花莖比較短少，堅挺如竹，但不適宜作插花，只適宜盆栽或庭院種植。

我國栽培康乃馨有百年歷史，據傳1900年英國人羅埃斯在上海南京路外灘開了間「大英花店」主要銷售康乃馨，屬獨家經營。可是在1920年，他發覺中國人開的花店也販賣康乃馨，於是告上法庭說中國人偷了他的花，因為他的花是從英國運進，中國並無出產。法官問他「你賣出的是花枝還是花朵？」他答說：「是賣出花枝。」法官說：「既然是賣出花枝，便不是偷。」結果英國人羅埃斯敗訴。

1906年5月9日美國費城的安娜·嘉維斯的母親不幸去世，在母親去世週年的紀念會上，她希望大家都佩帶白色的康乃馨鮮花，紀念她的母親，並提議每年5月的第二個星期天為母親節。在她的努力下，美國國會終於在1914年5月7日通過決議：把每年5月的第二個星期日定為全國母親節。後來「母親節」為全世界人所接受。隨著母親節的興起，康乃馨正日益風靡世界，成了全球銷量最大的花卉。

在希臘神話中，有許多關於康乃馨的傳說，相傳希臘有一位以編織康乃馨花冠為生的少女，手藝精巧，深受畫家、詩人的欣賞，卻因為生意興隆，招來同業的妒忌，終致被暗殺。太陽神阿波羅為了紀念這位少女，將她變成秀麗的康乃馨。

在法國，則傳說康乃馨是女神戴安娜害怕被一位英俊瀟灑的牧羊童誘惑，而將他的眼睛挖出來丟到地上變成的。粉紅色康乃馨傳說是聖母瑪利亞看到耶穌受到苦難流下傷心的淚水，眼淚掉下的地方就長出康乃馨來。

康乃馨，大部分代表了愛、魅力和尊敬之情。紅色代表了愛和關懷，粉紅康乃馨是不朽母愛的象徵，而在法國，康乃馨被視為不祥的花朵。

康乃馨品種極多，花型、花色千變萬化，可以把它分為三大類：

花境類 (Border Carnation)，耐寒性較強，植株較矮，花梗短，春夏開花。

瑪爾美生類 (Malmaison Carnation)，耐寒性較強，露地栽培容易，花莖數多，瓣端波狀。

四季康乃馨 (Perpetual Carnation)，植株高大，花莖強韌，花大，重瓣，一般為溫室栽培。插花多用此類品種。

希臘及南歐海岸的雅典人均大量地培植康乃馨，在飲食中也常用來代替丁香，增添酒的甜美。在一本17世紀的藥典 *Pharmacopoeia* 中，曾提及康乃馨是暈船的解暈劑。裂緣康乃馨，其丁香似的香氣可用於製造香皂及濃烈的香水，有很大經濟效應。

康乃馨是優異的插花品種，在纖細青翠的花莖上，開出鮮豔美麗的花朵，花瓣緊湊而不易凋落，葉片秀長而不易捲曲，花朵雍容富麗，姿態高雅別緻，色彩絢麗嬌豔，更有那誘人的濃郁香氣，甜醇幽雅，使人目迷心醉。

(原文登載於世界日報，經作者授權轉載)

離開中學畢業的學校五十八年的今天，在異域居然發現這間已進入歷史的中學還有一個同學會存在，並且非常活躍，令人驚訝。我以風燭殘年之年，被邀參加這個被遺忘的中學同學會，起初有點明日黃花之感。

嘗以爲同學會應是校友和學校間的橋樑，它有三個功能：一）提供新畢業同學升讀各地大學的資料，幫助清貧同學繼續深造。二）回饋母校，捐款協助母校發展。三）聯誼。如今，前兩功能已不復存在，只剩下聯誼。我已經離校五十八年，同屆的同學多已作古，與後進者毫無聯絡，甚至完全不認識，如何聯誼，頗爲遲疑。

最近欣聞妹夫亦曾屬同門，在同學會頗爲活躍，他與妹妹遊說下，我好奇地和內子參加了他們最近在洛杉磯舉行的春宴。

這春宴攬得相當成功，意想不到，居然可以筵開十七席，坐無虛席。只見有好幾位義務工作的同學忙於佈置、款待來賓，務求讓參與者賓至如歸，既有經驗，也很周到。細看來賓，全部都已屬「登陸」（六十歲）耆老夫妻檔，他們都像正享受休閒退休的生活，個個精神奕奕，男男女女，穿著入時。他們之間，有很多都非常熟絡，見面時都握手言歡，場面熱鬧。其中有好幾位更在襟前扣上印有畢業年份及所屬社的名牌（當年畢業班以社爲名，如「智」、「仁」、「信」等社），穿梭

賓客之間，非常自豪。

宴會開始，由會長簡報一般會務及財政情況。從簡報中可見他們的活動多姿多彩，經費主要來源靠同學熱心捐助和集資，財政由賢能熱心處理，精簡健全，一切通訊，全部電腦化，跟上時代，忠誠會員遍佈美、港、台，並有專人負責聯絡，組織健全而充滿活力。

繼由當洛杉磯聯絡的妹夫主持晚宴節目，他在工餘之暇，花了許多時間籌備，目的是希望來自各地的同學及眷屬皆能盡興而歸。節目設計重點：唱卡拉ok、抽獎及集體遊戲。預先巧妙的在每桌安放插有鮮花的花瓶和一份禮物，用作特別抽獎。兩度菜後，開始唱卡拉ok，由有興趣歌唱的同學上台表演，各展所長，增加用餐氣氛。在互相敬酒之後，開始首輪抽獎；獎品數十件，由電視機、現金紅包、日用品及玩具，由熱心同學捐出，務求中獎人多，皆大歡喜。首先抽餐桌上的禮物和鮮花瓶，由同桌十人各依順時鐘，從1-10各選一號碼，由主席台抽出兩個號碼，首號碼領花瓶、次號碼領禮物包，引起各餐桌一陣興奮。繼而分三段抽獎禮物，讓抽獎氣氛貫徹全晚宴，壓軸好戲的頭、二、三獎開獎押在宴後，作為晚宴的高潮。全程由一班熱心同學協助主持，非常成功，達到預期的效果，參與者皆能興盡一堂。

這個宴會改變了我對這同學會的觀念，它有四個難得：一）難得有這麼多同學參加，二）難得這同學能維持這麼久，三）難得有一班這麼熱心工作的同學，四）難得以後有機會參與同窗們的活動。我再想不到有甚麼理由拒絕參加這個同學會。

新春聯歡晚會 信社(69)小記者

今年美西德明校友會之新春聯歡晚會，也如往年一樣，在農曆新年前一兩個星期舉辦。於二月十一日星期日在南灣五月花酒家舉行。十多年來，年年如是，似乎成了我們的傳統了。

有人提議在星期六舉辦對遠路而來的校友較為方便。這提議也很有道理，但是每年理事會選擇舉辦日期前，查詢酒家，每次得到的都是同一個答案：星期六是酒家最繁忙的一天，留下來用作喜宴酒席，而利潤不大的社團聚餐，只能退而求其次，每年都是在星期日舉辦。

又有人查問聯歡晚會為何只在南灣而在其他地方舉行？其實早年聯歡晚會也曾在三藩市及中半島等城市舉辦，但是這些地方的酒樓不是菜式欠佳，便是配套措施不善，泊車困難，而且價格高昂。是以選擇在南灣舉辦，是一個沒有選擇的選擇。

今年的新春聯歡晚會除了慶祝新年，又是新理事就職。會長是由誠社甄碧桂連任，其他選出的理事，其職務便要視乎興趣和能力而決定。其實美西校友會的會章明文規定：被選的會長只可連任一次，下屆會長便要選其他校友出任了。這樣可以充分發揮選賢以能的功能，這就是民主制度。

晚會在大會司儀剛社鄭玉海宣布下開始，首先由會長致歡迎詞，並且介紹遠道而來的嘉賓。除了有永遠支持校友會的陳校長夫人和公子Eugene 外，也有美西珠海

校友會會長黃健忠伉儷，更有來自俄立崗州誠社馬廣智夫婦及女兒，從南加州到來的有毅社馬素冰、仁社張爾彬夫婦、仁社雷秀芳、義社張素瑛、信社司徒玉玲夫婦等。此外，還有德明之友更不計其數。親切的陳校長夫人被邀上台致詞，她向大家拜年問好，更高興目睹校友會不斷成長和壯大。會長隨後介紹新一屆的理事與大眾相見。

聯歡晚會向來都是最多校友參與的活動之一，是晚筵開二十一席，頗為熱鬧。是以理事會視今天的晚會為會員大會。會籍理事張貽光報告美西校友會的會員記錄，他說現今會員超過三百三十多人，遍佈全球，而且大部份是永久會員。財政理事陳伯英報告校友會的財務狀況，他指出校友會的財務健全，有賴大家支持和捐助。未來的活動也是校友會的重要項目，這些計劃是由康樂理事鄭玉海一一介紹。很多校友和嘉賓送來抽獎禮物，我們的副會長伍健儒也逐一致謝。

聯歡晚會的節目，除了慣常的卡拉OK、抽獎、遊戲等外，今年再增加了一個大型生日蛋糕，凡是狗年或二月出生的校友及嘉賓，都請到台上合唱生日歌和拍照。今年也是首次在聯歡晚會中安排各屆校友，分組拍照留念。會場氣氛墟山熱鬧。

聯歡晚會的目的是聯誼歡聚，今年可說是超額達到目標。會場佈置充滿節日氣氛，每位出席的校友及賓客都很投入，情緒高漲且充滿熱情，一見面便不停忙於互相交談，互相拍照，談詰聲浪及笑聲充滿禮堂，似乎把音樂都要掩蓋。由於節目豐富，且獎品很多，席上的甜品已出了

多時而抽獎項目仍然繼續進行。到了道別時刻，大家仍然依依不捨，會長靈機一觸跑到台上，領導全體齊唱「友誼之光」，晚會在嘹亮的歌聲下正式落幕。各人收拾興奮的心情，抱著禮物和難忘的歡樂回家。

今年聯歡晚會就此圓滿結束，但也同時拉開今年活動的序幕。只要你能把握時機，精彩溫馨的時刻正等待著你參與呢！

美西德明校友會2017年財務報告

收入	會費	\$ 1,070	支出	會刊及郵資	\$ 2,071
	普通損款	\$ 1,120		春宴	\$ 9,305
	春宴損款	\$ 2,135		郊遊	\$ 1,490
	春宴收費	\$ 7,105		其他支出	\$ 851
	郊遊捐款	\$ 850			
	郊遊收費	\$ 495			
	總收入	\$ 12,775		總支出	\$ 13,717
				超支	\$ (942)

春宴聯歡捐贈禮物, 禮券及紅包校友芳名(用作抽獎用)

德社張韋蓮禮物一份	義社甄碧秀禮物一份
碧社彭鑾沅四張costco禮券	誠社甄碧桂禮物四份
剛社鄭玉海利是五份	誠社許傑儒夫人Denise Huie利是兩包
毅社馬素冰利是倆包	信社陳佩瓊禮物四份
仁社鄺美薇 禮物四份	德明之友 Ted & Mabel Lam 四張costco禮券

另有未及登記的同學送出花及盆栽等

特別捐贈:

仁社陳嘉玲蛋糕寫字及材料

廉社周灼柱畢業同學錄

2017圓夢之旅 廉社(70)周灼柱

高中地理老師賴德信在課程以巴拿馬運河為講題時，對其建造之歷史，工程浩大之艱難，花費人力之龐大，對政治經濟之重要價值等，耗用了卅多年時間，才建成了壯偉無比、舉世聞名的巴拿馬運河，夢幻嚮往，早已深藏我腦海中！雖然校友鄭玉海說過巴拿馬運河，將列入日後的旅遊景點，但我仍然急不及待，把握著千載難逢的機會、於去年十二月圓我的夢，償了我半生的素願，當中身歷的多個驚喜，與大家分享！

十一月中旬的早上，夫妻檔準備如常出門，回牡丹園大飯店上班時，手機鈴聲響、原來是遠在洛杉磯，市府華裔員工損友旅遊團Mai及Fanny她們的來電，用緊急的語調對我說：你們九月份已訂妥、後來又取消了的...十五天跨越東西兩洋巴拿馬運河之旅！我們訂的八間相連露臺房是八折價，而祇限今天才有的超值優惠價，再勁減到五折，加單程機票是每位\$1,249.00元，條件是要即時繳交全費，但要火速重訂呀！身旁不太愛旅遊的她，即時搶著替我回話「我們重新再訂吧。」聽到這句似假成真、震撼我腦海的話，怎能不令我又驚又喜呢？

回飯店的途中，不斷思考着怎樣開口向老闆請假，豈不自破諾言？因為三月份已有香港自由行十天、六月份的21天亞洲豪華郵輪之旅、九月份的二十天東北三省攬勝之旅。回來上班時，已經答應過老闆，今年不再出門了！本著豉椒炒魷，用自我安慰的心態，對自己

說...在別人的店打拼、雖說是可以退而不休、強身健體，保持活力，打發時間，幫人助己，賺旅遊錢、一舉多得等的美名，但回顧當年我們的身影，心裏總覺得是酸酸的！當我鼓起勇氣，向老闆開口說：「很抱歉，老闆，我們今次一定要再出門，團費已經繳交了。」老闆猶豫了片刻，回答說：「好吧！沒問題，但你們一定要趕及在最忙的十二月卅四號前回來上班，我明白，這是你們的人生，好好去享受吧！」這樣的答案，不是再又驚又喜嗎？

期待的十二月五號到了，當日的清晨、我們飛到 Ft. Lauderdale 機場，與其他團友會合，團長馬上用驚訝的表情，對着我們面說：「快打開電郵看看，我們全團乘搭的princess island 號、因維修失誤、趕不及靠岸、需要延遲一天才能登船、還要取消第一站Aruba 的航程呀！但船公司會負責所有旅客的酒店住宿、並且有船上的折扣，每人\$150.00，而且只要在2018年內、所有新訂旅程有15%的折扣。」對我們來說是佳音，因為 Aruba十多年前，我們首次參加福音遊輪之旅時，已到過此地一遊了，現改在Ft. Lauderdale市內觀光正合我們心意，這樣的一個突然而來的消息，不是更驚喜嗎？坐遊輪的享樂，大家都明白，船公司一定不會放過任何推銷物品的機會、我更忍不住其推動的吸引，買了一套四張，要價\$70.00 元的DVD...其內容是有關當年運河的建造歷史過程、船隻航經運河時的操作，Island 號

維修的狀況，及捕捉遊客們在遊輪上吃喝玩樂的鏡頭。對我來說，正是歷史的重溫，又有收藏的價值、我這位電腦文盲，保守的老人家，當然要買一套來紀念。其他團友嫌價錢貴，而DVD 又早已不合時宜，當然不感興趣了！在香檳夜及船長招待紅寶石咭會員晚會其間，大會不斷重複播放這套DVD，我倆都被攝錄了入鏡，尤其與船長拍照時的喜悅表情！而團友們跳舞的歡樂時光也入了鏡，他們都紛紛要求，借來下載留念，大家都說我買得有價值。姨甥是位電腦狂，在我的請求下、他真的可以幫忙、破解了嚴禁翻錄的密碼，下載到網上，我立即轉發給團友們，及我認識的親友同事，來分享這個有價值的驚喜！

我已經報名參加六月初，校友會主辦的Alaska海陸空14天之旅，航程表顯示出是Princess Island 號、到時又可以再遇船長，兌現當晚與他拍照時的承諾，船長用的是「希望很快再見面」.的客套話，我們也回應說「那當然，我們也希望如此、因為我們很喜歡，聽到你每次廣播完後，說的那句結尾俏語：拜拜！」 這是個巧合也是個驚喜。

活動預告

- 4/1/2018 烹飪班；在三藩市舉行，請向黃天相報名。
- 4/17/2018 地中海21天豪華遊輪假期，由西班牙的巴塞隆納啓航
- 6/1/2018 阿拉斯加海陸空之旅；6/1飛達阿拉斯加的Fair banks，
6/6日乘Princess郵輪，遊覽各名勝，6/13返抵溫哥華。
- 7/7/2018 夏日燒烤；在Sunnyvale的Baylands Park舉行。
- 11/3/2018 德明院校第九屆全球校友聯誼大會在台灣舉行。
- 3/6/2019 亞洲澳洲19天豪華遊輪假期；由澳洲雪梨啓航，4/14
抵達香港。

春宴聯歡捐款校友芳名

貴賓	陳校長夫人	Chan	Bianne	\$	500
貴賓	Chu Hai Alumni Association			\$	100
大專	胡燦亮	Wu	Chan L.	\$	165
59 復	林正偉	Lin	Tuck	\$	200
65 毅	劉碧影	Chan	Cheryl	\$	100
68 誠	李健俊	Lee	Donald	\$	130
70 廉	伍健勝	Ng	Christopher	\$	100
74 建	雷毓相	Lui	Yuk Seung	\$	100
親友		Leung	James S.M.	\$	100
親友		Shen	Douglas and Joyce	\$	100
55 德	林添裕	Lam	Tim		
55 德	梁潤林	Leung	Yun Lam		
59 復	梅綺蓮	Ko	Yee Lin		
61 忠	雷仰	Louie	Young Bon		
63 凱	許彩雲	Lee	Joyce		
65 毅	江德儀	Yip	Marsha		
65 毅	王永馨	Wong	Winnie		
66 仁	雷秀芳	Louie	Sau Fong		
67 義	譚敬椒	Hom	Dale		
67 義	李素珍	Pon	Gina		
67 義	張素瑛	Yee	So Ying		
68 誠	黃庭創	Wong	Ludwig		
69 信	劉樹璇	Lau	Hanley		
69 信	黎漢棠	Lai	Hubert		
72 興	張劍虹	Cheung	Margaret		
親友		Liang	Victor and Stella		

歡迎新校友

Total \$ 2,175

社	姓名	MemType	Name	City
德	梅婉容	M	Yuen-yung Mui	S. San Francisco
光	鄧積健	LM	William C K Tang	Los Angeles, CA
誠	周孟秦	LM	Tony Mon Joe	Southaven, MS

麗江

午飯後，我們便驅車直奔麗江，因為上蒼山應該是昨天的節目，卻改加入為今天早上的行程，所以到麗江時，比之原來時間晚了幾兩小時，旅遊車駛抵黑龍潭玉泉公園，當地導遊黃小姐Penny已在那裏久候了。

麗江，地處雲南省西北部，背靠青藏高原，面向雲貴高原，總面積二萬零六百平方公里，全區總人口約一百一十萬人。現轄麗江納西族自治縣，寧蒗彝族自治縣，永勝縣和華坪縣，除漢族外，還有納西，傈僳，普米，白，彝，藏族等十多個少數民族。其中以納西族的十八萬多，佔總人口百分之五十五。

納西古語稱麗江為“英吉堆”，意思是金沙江拐彎的地方。長江上游的金沙江由青藏高原峽谷奔流南下，到麗江納西族自治縣的石鼓鎮，突然改變流向，調頭急轉向北，形成一個V字形的大江灣，麗江就在這V字江灣的南部。麗江也是古“南絲綢之路”和滇藏“茶馬古道”上的重要通道。

據文獻記載，戰國時期，麗江屬秦國的蜀郡。南宋寶祐元年（一二五三年），納西族首領木氏，在麗江縣奉科渡口迎接元世祖忽必烈，並以革囊渡江，助其征服大理，被授為“茶罕章管民官”官職。

麗江的納西族人口不多，分佈也不廣，但卻以古老而豐富的民族文化著稱，它的著名文化特色是三個活化石。首先是“文字活化石”，即納西象形文字，納西語稱“森究魯究”，意為遺留在木石上的印記，文樣，

可見其原始古老的程度。由於這種文字主要是由納西的智者，祭司“東巴”用來書寫記載自己民族的文化典籍“東巴經”，所以又稱“東巴文”，是保存至今的極富個性和魅力的古文化。其次，就是“音樂活化石”，即是納西古樂，包括了“白沙細樂”和“洞經音樂”兩套大型古典樂曲，“白沙細樂”產生於元初，相傳是元人的遺音，洞經是明代由內地傳入的道教經腔音樂。第三是“人類社會活化石”，也即是瀘沽湖畔摩梭人的母系氏族社會生活方式，如今仍在婚姻上保存了男不娶，女不嫁的阿夏走婚習俗，是現代少數僅存仍以母系氏族的社會，為現世俗所少見的。

一九九七年十二月三日，聯合國教科文組織世界遺產委員會一致通過，把麗江古城列入世界遺產名錄。據委員會的評價稱：

古城麗江，把經濟和戰略重地與崎嶇的地勢巧妙地融合在一起，真實，完美地保存和再現了古樸的風貌。古城的建築歷經無數朝代的洗禮，飽經滄桑，它融匯了各個民族的文化特色而聲名遠播。麗江還擁有古老的供水系統，這一系統縱橫交錯，精巧獨特，至今仍在有效地發揮著作用。

麗江黑龍潭玉泉公園，位於麗江古城北五百米處的象山腳下，清泉從象山湧流匯成面積近四萬平方米的水潭，泉水清澈如玉，故名玉泉，這裡的潭水幽深，而且終年不會枯竭，自古就有“玉水龍潭，象山靈泉”的雅號，傳說麗江的龍王黑龍的龍宮就在此地，所以俗稱黑龍潭。

黑龍潭始見於清乾隆二年（一七三七年），納西族人在此建了玉泉龍王廟，後得乾隆皇帝親題“玉龍神泉”的匾額而名揚鄉里。進入公園，首先就來到一條座廊屋式

的風雨橋，橋上欄杆的兩旁有通廊的長凳，供人們在橋上小憩及欣賞園中景色。



橋的右邊是一瀑布，泉水從橋出口流入麗江古城，穿街過巷，在古城內形成一道獨特風光，橋的左邊便是縱橫半里長的玉泉龍潭，周圍草芳如茵，古柏參天，潭水清澈。據導遊稱：橋上還是欣賞倒影的最佳位置，天氣晴朗時，可見近處象山和遠處玉龍雪山的倒影映入水中，使黑龍潭山中有水，水中有山，互相輝映，景色秀麗。可惜當天不太明朗，所以看不到這美麗的景色。

我們過了橋後往前走，右邊的山坡有一座明代的建築，叫“解脫林”，是麗江最大的喇嘛寺的“山門”，“山門”也稱三門，即中間的“空門”，東面的“無相門”和西面的“無作門”，象征著“三解脫門”，它是佛教禪定的一種，佛教稱之為“涅盤之門，當跨過“山門”，便是從凡塵跨入佛門淨土，也就是仙俗之界，凡人可以此簡便方法以求解脫。

穿過解脫林，登上石級，我們便來到“東巴文化研究所”。東巴文化，是來自東巴教，祂是納西族的原始宗教，東巴教信奉萬物有靈，多神崇拜為特徵。東巴意指“智者”、“大師”。東巴文字是當世唯一活著的象形文字，研究所中，藏有很豐富的納西文化的珍品“東巴經”以及當地歷史名人的詩文稿等。

龍潭的中心有一座五孔橋，湖心就是玉泉公園的主

體建築得月樓，是取自古人對聯：近水樓臺先得月，向陽花木早逢春而得名。其中瓦外側有一對聯，寫得非常貼切公整和生動：

龍潭倒影十三峰 潛龍在天 飛龍在地

玉水徒橫半里許 墨玉為體 蒼玉為神

上聯寫山，連用了三個龍字，大意是說黑龍潭倒影著玉龍雪山的十三座雪峰，有若水中潛龍破水而出，飛騰在萬里晴空，在天上的飛龍潛入水裡，遊戲在綠波之間，把水底和空中的景象連成一片，使人加深了雪山如龍的印象。下聯寫水，連用三個玉字，把玉泉水長寬約半里，泉水如墨玉般的深綠色為本體，卻又透露出蒼玉那樣深青色的神韻，把水的深沉清澈而又有光彩，使人加深了泉水如玉的印象。

最後，我們來到龍潭北面的五鳳樓，它始建於明萬曆二十九年（一六零一）舊名法雲閣，是麗江福國寺的藏經閣，因從任何角度望去都可見到五個檐角而得名。因為時間關係，到過五鳳樓後，我們便離開黑龍潭公園，趕到麗江古城去。

古城坐落在玉龍山麓，金沙江畔，金沙江古稱麗水，古城因此得名為麗江。與北方山西省的平遙古城同被聯合國教科文組織列入世界文化遺產名錄的我國一南一北文化古城。它居於麗江盆地的中心，四周青山環繞，城中溪水穿街走巷，狀如一塊碧玉大硯，因而又名大硯鎮。面積約三點八平方公里，海拔二千四百多米，居住了四千二百多戶人家，常住人口約三萬多。



德明校友會

Tak Ming Alumni Association
P O Box 53351
San Jose, CA 95153

